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ABSTRACT 
The gradual entry of Ukrainian education into the European educational space 

requires unification and modernization of the system of training qualified specialists in 
physical culture and sport, whose field of activity consists of education, physical culture, 
sports training and physical rehabilitation, as well as their acquisition of general and 
professional competencies and methods of teaching, as well as the formation of the 
ability to solve complex problems in the field of professional and research and innovative 
practical work, taking into account the needs of society. 

The scientific article analyzes and identifies groups of competencies in the 
preparation of future masters in physical culture and sports. 

The discipline «Regenerative means in physical culture and sports» as a 
component of the educational program of preparation of future masters in physical 
culture and sports is characterized; the integral, general and professional competencies 
of future masters in physical culture and sports are outlined. 

Key words: master of physical culture and sports, training, professional 
competence, academic discipline, restorative means. 

 
Вступ. Сучасна система освіти в Україні, зокрема вища 

фізкультурна освіта, висуває нові вимоги до формування готовності 
майбутніх магістрів з фізичної культури і спорту до професійної 
діяльності. Підготовка здобувачів вищої освіти у закладі вищої освіти 
повинна повністю забезпечувати формування готовності майбутніх 
магістрів з фізичної культури і спорту до професійно-педагогічної 
діяльності, самовдосконалення та саморозвитку. Перед закладом вищої 
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освіти особливо гостро постала проблема підготовки компетентних, 
відповідальних, конкурентоспроможних на ринку праці фахівців фізичної 
культури, здатних мобільно реагувати на зміни у фізкультурно-
освітньому просторі.  

Сьогодні особливий інтерес педагогічних досліджень зосереджено 
на проблемі формування професійної компетентності фахівців різних 
професій, у тому числі й магістрів з фізичної культури і спорту. Це 
зумовлено значною інноваційною динамікою сучасного ринку праці, який 
ставить нові вимоги до випускників закладів вищої освіти.  

Для вирішення цієї проблеми ведеться розробка нових навчальних 
технологій на основі поєднання теоретичних та практичних компонентів 
фахової підготовки, що висвітлюється в змісті освітньої програми підготовки 
майбутніх магістрів з фізичної культури і спорту в закладах вищої освіти.  

У стандарті вищої освіти за спеціальністю 0.17 «Фізична культура 
і спорт» галузі знань 01 «Освіта/Педагогіка» для другого (магістерського) 
рівня вищої освіти відбулися значні перетворення, зокрема, щодо 
визначення переліку обов’язкових компетентностей, які мають 
сформуватися в майбутнього фахівця. Гаранти освітньо-професійних 
програм мають забезпечувати здобувачам вищої освіти розуміння 
основного змісту програми, компетентностей та результатів навчання, які 
формуються під час фахової підготовки. 

Аналіз досліджень і публікацій свідчить про різні позиції науковців 
щодо висвітлення проблеми формування професійних компетентностей 
магістрів з фізичної культури і спорту в процесі вивчення професійно-
орієнтованих дисциплін. Концептуальні засади професійної підготовки 
майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту сформулювали 
О. Ажиппо, П. Джуринський, Є. Захаріна, Р. Карпюк, А. Конох, В. Коробейнік, 
Є. Приступа, А. Сватьєв, Л. Сущенко, О. Тимошенко, Б. Шиян та інші [5].  

Науковий інтерес для дослідження становили праці, у яких 
розкриваються питання підготовки майбутніх магістрів фізичної культури 
і спорту [1; 2; 3; 6; 7; 9]. 

Метою роботи є визначення значення навчальної дисципліни 
«Відновлювальні засоби у фізичній культурі і спорті» як складника 
освітньо-професійної програми «017 Фізична культура і спорт» підготовки 
майбутніх магістрів з фізичної культури і спорту. 

Завдання дослідження: проаналізувати та визначити групи 
компетентностей у підготовці майбутніх магістрів з фізичної культури і 
спорту; охарактеризувати навчальну дисципліну «Відновлювальні засоби 
у фізичній культурі і спорті» як складник освітньої програми підготовки 
майбутніх магістрів з фізичної культури і спорту. 

Методи та методики дослідження. Для досягнення поставленої 
мети роботи був використаний метод системного аналізу; узагальнення 
даних науково-методичної літератури, метод порівняння і зіставлення 
психолого-педагогічної таметодичної літератури щодо змісту підготовки 
майбутніх магістрів з фізичної культури і спорту. 
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Результати та дискусії. Незважаючи на велику розмаїтість 
трактувань поняття «професійна компетентність», Ж. Гращенкова 
наголошує на тому, що загальновизнані такі її сутнісні характеристики: 
1) ефективне використання індивідуальних здібностей, що дозволяє плідно 
здійснювати професійну діяльність; 2) володіння професійними знаннями, 
уміннями й навичками; гнучкість у вирішенні професійних проблем; здатність 
до співробітництва з колегами; 3) інтегроване сполучення знань, здібностей 
і настанов, оптимальних для виконання професійних функцій [1]. 

Компетентність означає доведену здатність використовувати 
знання, навички та особисті, соціальні або методологічні здатності в 
робочих або навчальних ситуаціях і в професійному та особистісному 
розвитку. Компетентності можуть бути загальними або предметно-
специфічними (фаховими). Набуття компетентностей є метою освітнього 
процесу та освітньої програми [8, c. 9]. 

До загальних компетентностей відносяться: інструментальні, що 
включають здатність використовувати у професійній діяльності базові 
загальні знання в галузі математики і природничих наук, гуманітарних та 
соціально-економічних наук; комп’ютерну грамотність і лінгвістичні 
навички; здатності здобувати й аналізувати інформацію із різноманітних 
джерел тощо; системні, що включають здатність адаптації до нових 
ситуацій; розуміти, використовувати та генерувати нові ідеї; 
організовувати і планувати роботу з урахуванням організаційно-правових 
положень, прагнення успіху тощо; міжособистісні (соціально-особистісні), 
що включають здатність до критики та самокритики, толерантність, 
уміння працювати в колективі, загальну культуру, прихильність до 
етичних цінностей.  

До спеціальних (фахових) компетентностей відносяться здатності 
вирішувати типові професійні завдання та виконувати професійні 
обов’язки на первинних посадах. 

Опираючись на вищевикладені погляди, нами охарактеризовано 
зміст освітньо-професійної програми «017 Фізична культура і спорт» 
підготовки здобувачів другого (магістерського) рівня вищої освіти, який 
складається з навчальних дисциплін циклу загальної підготовки та 
фахового (професійно-практичного) циклу. Цикл загальної підготовки та 
фаховий (професійно-практичний) містить у своїй основі «Обов’язкові 
компоненти освітньо-професійної програми», «Вибіркові компоненти 
освітньо-професійної програми (за вибором студента)». 

Відповідно до освітньо-професійної програми в здобувачів вищої 
освіти другого (магістерського) рівня формуються такі компетентності: 
інтегральна, загальні і фахові. 

Вивчення дисципліни «Відновлювальні засоби у фізичній культурі 
і спорті» спрямовано на формування в майбутніх магістрів з фізичної 
культури і спорту професійних компетентностей, а також на оволодіння 
ґрунтовними знаннями, уміннями та навичками педагогічної діяльності. 

Метою вивчення навчальної дисципліни «Відновлювальні засоби у 
фізичній культурі і спорту» є формування в майбутніх фахівців 
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компетентностей про основні методи і засоби відновлення працездатності 
спортсменів при різних циклових періодах їх спортивної діяльності, 
особливості їх комплексного застосування в різних видах спорту; 
підготовка до практичної діяльності в галузі фізичної культури і спорту. 

Основними завданнями вивчення дисципліни «Відновлювальні 
засоби у фізичній культурі і спорті» є: засвоєння майбутніми магістрами 
знань з основ спортивної підготовки; ознайомлення з класифікацією і 
характеристикою засобів відновлення працездатності у фізичній культурі 
та спорті; оволодіння основами комплексного застосування засобів 
відновлення спортивної працездатності спортсменів. 

У результаті вивчення навчальної дисципліни «Відновлювальні 
засоби у фізичній культурі і спорті» майбутні магістри з фізичної культури 
і спорту оволодівають інтегральною компетентністю, а саме: здатністю 
розв’язувати складні спеціалізовані завдання та практичні проблеми у 
сфері фізичної культури і спорту або у процесі навчання, що передбачає 
застосування теорій та методів відповідних наук, і характеризується 
комплексністю та невизначеністю умов. 

Формування загальних компетентностей передбачає оволодіння 
здобувачами вищої освіти здатністю планувати та управляти часом; 
застосовувати знання в практичних ситуаціях; використовувати різні види 
та форми рухової активності для активного відпочинку та дотримання 
здорового способу життя. 

Вивчення дисципліни «Відновлювальні засоби у фізичній культурі 
і спорті» сприяє оволодінню майбутніми магістрами з фізичної культури і 
спорту фаховими компетентностями: здатністю до загальної орієнтації в 
застосуванні основних теоретичних положень та технологій оздоровчо-
рекреаційної рухової активності; використовувати різні методи та 
прийоми навчання, виховання та соціалізації особистості; 
використовувати під час навчання та виконання професійних завдань 
базові знання із загальної теорії здоров’я та здатність до інтегрування 
знань про принципи, шляхи та умови дотримання здорового способу 
життя; складати плани тренувальних занять, мікро, мезо- та макроциклів 
підготовки кваліфікованих спортсменів з урахуванням закономірностей 
адаптації до тренувальних і змагальних навантажень. 

Програма навчальної дисципліни «Відновлювальні засоби у 
фізичній культурі і спорті» складається з таких змістових модулів: 
характеристика втоми та відновлення; фізичні навантаження та їх вплив 
на організм спортсмена; адаптація до фізичних навантажень; 
характеристика засобів відновлення спортивної працездатності; 
психологічні засоби відновлення; медико-біологічні засоби відновлення 
працездатності спортсменів; фізіотерапевтичні засоби відновлення; 
раціональне харчування спортсменів. 

Зміст I змістового модуля розкривають такі теми: «Загальна 
характеристика та механізми втоми», «Контроль та оцінювання втоми та 
відновлення». 
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Зміст II модуля розкривають такі теми: «Фізична працездатність та 
їі характеристика», «Перевтома і перетренованість». 

Зміст III модуля розкривають теми: «Навантаження. Види 
навантаження», «Адаптація і проблеми раціональної підготовки 
спортсменів». 

Зміст IV модуля розкривають теми: «Класифікація засобів відновлення 
спортивної працездатності», «Педагогічні засоби відновлення». 

Зміст V модуля розкривають теми: «Стрес та емоційне 
«вигоряння» у спортсменів», «Характеристика основних методів 
психологічної підготовки спортсменів». 

Зміст VI модуля розкривають теми: «Гігієнічні засоби відновлення 
працездатності спортсменів», «Фармакологічні засоби відновлення 
працездатності». 

Зміст VІІ модуля розкривають теми: «Гідротерапія», «Спортивний 
масаж та його різновиди». 

Зміст VІІІ модуля розкривають теми: «Основи раціонального 
харчування спортсменів», «Поживні речовини, як медико-біологічний 
засіб відновлення працездатності спортсменів». 

Висновки. У ході дослідження дійшли висновку, що вивчення 
дисципліни «Відновлювальні засоби у фізичній культурі і спорті» у 
процесі фахової підготовки майбутніх магістрів з фізичної культури і 
спорту сприяє формуванню висококваліфікованих фахівців, здатних 
виконувати багатофункціональну професійну діяльність у закладах 
вищої освіти, дотримуватися традицій і культури здорового способу 
життя підростаючого покоління України.  

Охарактеризовано навчальну дисципліну «Відновлювальні засоби 
у фізичній культурі і спорті» як складник освітньої програми підготовки 
майбутніх магістрів з фізичної культури і спорту; окреслено інтегральні, 
загальні і фахові компетентності майбутніх магістрів з фізичної культури 
і спорту, які формуються у процесі її вивчення. 

Перспективи подальших досліджень вбачаються у розкритті 
проблеми формування здоров’язбережувальної компетентності 
майбутніх фахівців з фізичної культури і спорту. 
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АНОТАЦІЯ 
Поступове входження української освіти до європейського освітнього 

простору вимагає уніфікації та модернізації системи підготовки кваліфікованих 
фахівців з фізичної культури і спорту, сфера діяльності яких складається з освіти, 
фізичної культури, спортивного тренування та фізичної реабілітації, також 
набуття ними загальних та фахових компетентностей з розроблення і 
впровадження методології та методики викладацької діяльності, формування 
здатності розв’язувати комплексні проблеми в галузі професійної та дослідницько-
інноваційної практичної роботи з урахуванням потреб суспільства. 

У науковій статті проаналізовано та визначено групи 
компетентностей у підготовці майбутніх магістрів з фізичної культури і 
спорту. Охарактеризовано навчальну дисципліну «Відновлювальні засоби у 
фізичній культурі і спорті» як складник освітньої програми підготовки 
майбутніх магістрів з фізичної культури і спорту; окреслено інтегральну, 
загальні і фахові компетентності майбутніх магістрів з фізичної культури і 
спорту, які формуються в процесі вивчення освітньої компоненти. 

Ключові слова: магістр з фізичної культури і спорту, підготовка, 
професійна компетентність, навчальна дисципліна, відновлювальні засоби. 
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